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56%

53%

36%

32%

32%

28%

7%

18%

51%

51%

36%

30%

28%

25%

9%

16%

Frequent or difficult urination

Blood in urine

Pain in lower back or hips

Tiredness

Erectile dysfunction

Pain in stomach

Something else

No symptoms – it usually has 
none in early stages

Don’t know

More than half think 
frequent or difficult 
urination and blood in 
the urine are the 
most common 
symptoms of 
prostate cancer in its 
early stages 

Which of the following, if any, 
do you think are common 
symptoms of prostate cancer 
in its early stages?

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, including (520) men, 4 – 7 April 2025

Among all 

Among men
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86% 3% 5%

The public overwhelmingly think the NHS should offer tests to men at 
higher risk of prostate cancer, even if there is immediate cost to the NHS 

Which of the following statements comes closest to your view?

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, 4 – 7 April 2025

The NHS should not offer tests to men at 
higher risk of prostate cancer, even if this
means that some men are diagnosed late
when the cancer is more difficult to treat

The NHS should offer tests to
men at higher risk of prostate 
cancer, even if there is an 
immediate cost to the NHS

Neither
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56%

49%

39%

39%

35%

29%

25%

24%

1%

21%

55%

45%

44%

43%

40%

31%

25%

27%

1%

1%

16%

Being over the age of 50

Having a close relative (e.g. father or brother)
with prostate cancer

Smoking

Being overweight

High alcohol consumption

High blood pressure

Having other medical conditions

Being of Black ethnicity

Something else

There are no risk factors for developing
prostate cancer

Don’t know

More than half think 
being over the age 
of 50 is a risk for 
developing prostate 
cancer, followed by 
a close family 
history 

Which, if any, of the following 
factors do you think are risk 
factors for developing 
prostate cancer?

Among all 

Among men

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, including (520) men, 4 – 7 April 2025
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83%

2%

1%

1%

1%

3%

8%

79%

4%

2%

1%

1%

3%

9%

Pelvis (between the bladder and the penis)

Stomach

Liver

Chest

Neck

Brain

Other location

Don’t know 

Eight in ten 
correctly 
answered that the 
prostate is 
located in the 
pelvis

Where do you think the 
prostate is located in the 
body, or are you not sure?

Among all 

Among men

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, including (520) men, 4 – 7 April 2025
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25%

24%

13%

3%

1%

34%

26%

28%

10%

4%

1%

30%

Controls urination

Produces fluid in semen

Regulates testosterone levels

Helps with digestion

Other function

Don't know

A third of Brits say 
they don’t know 
what the primary 
function of the 
prostate is, 
including three in 
ten men
Which one, if any, of the 
following is the primary 
function of the prostate, or 
are you not sure?

Among all 

Among men

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, including (520) men, 4 – 7 April 2025
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60%

46%

35%

31%

31%

22%

13%

5%

10%

If it was part of a routine NHS check-up

Being told that I/they were at higher risk

If I/they received information through
the GP or workplace

If a family member or friend
encouraged me/them

If I/they knew that I/they would
not need a rectal digital examination

If it was easily available at a public venue like a
football stadium, shopping centre, church, etc.

If a celebrity or public figure spoke about it

None of these

Don’t know

Three in five say they 
think a routine NHS 
check-up for
prostate cancer 
would make them or 
a loved one more 
likely to get checked 

Which of the following, if any, 
do you think would make you 
or a loved one more likely to 
get checked for prostate 
cancer?

Base: 1,088 Online British adults aged 16-75, 4 – 7 April 2025
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